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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Anna Barczyńska, Ewelina Walicka
TEMAT LEKCJI: 
Mechanizm rozchodzenia się fali mechanicznej
Streszczenie

Niektóre zagadnienia realizowane w ramach tego scenariusza są znane z nauki fizyki w gimnazjum. Na tej lekcji będą uogólnione i rozszerzone. W ramach tej lekcji  stosowane są definicje wielkości fizycznych i prawa ruchu, występujące w modułach „Ruch punktu materialnego” i „Energia mechaniczna”. 

Lekcja ta należy do drugiej części  modułu i dotyczy fal mechanicznych. 

Czas realizacji 

2x 45 minut
Podstawa programowa

Zajęcia będą podejmować zagadnienia dotyczące natury powstawania fal mechanicznych i istoty ich rozchodzenia się wymagane przez podstawę programową fizyki IV etapu edukacyjnego w zakresie rozszerzonym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

I. 
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

II. 
Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

III. 
Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

IV. 
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. 
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)

III. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z za stosowaniem podejścia algorytmicznego.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot fizyka (poziom rozszerzony)

Uczeń:
6.1. 
Analizuje ruch pod wpływem sił sprężystych (harmonicznych), po-daje przykłady takiego ruchu.
6.8. 
Stosuje w obliczeniach związek między parametrami fali: długością, częstotliwością, okresem i prędkością.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot informatyka (poziom rozszerzony)
4. 
Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

4) 
wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.

5. 
Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, stosowanie podejścia algorytmicznego. 
Uczeń:

1) 
Analizuje, modeluje i rozwiązuje sytuacje problemowe z różnych dziedzin.
Cel

Po lekcji uczniowie:

· opisują zjawisko rozchodzenia się fali mechanicznej
· opisują własności fali mechanicznej
· podają przykłady doświadczeń ilustrujących zjawisko rozchodzenia się fali mechanicznej
· stosują poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów
Słowa kluczowe

Fala mechaniczna, fala podłużna, fala poprzeczna, długość fali.
Co przygotować?

· sprężyny do pokazów
· wanienka z wodą i deseczka do wytwarzania fal podłużnych
· kulka do wytworzenia fali kolistej
· zestaw multimedialny
Przebieg zajęć:

	Lp.
	Tematyka
	Sposób realizacji
	Czas realizacj

	1
	Przykłady fal mechanicznych. Przypomnienie wiadomości falach mechanicznych: definicja, rodzaje fal (fale poprzeczne, podłużne, koliste, kuliste). 
	Dyskusja z uczniami, doświadczenia pokazowe realizowane przez uczniów, prezentacja multimedialna, pokaz w algodoo
	15 minut

	2
	Omówienie mechanizmu rozchodzenia się fali mechanicznej
	Dyskusja z uczniami, doświadczenia pokazowe realizowane przez uczniów, prezentacja multimedialna, pokaz w algodoo
	20 minut

	3
	Omówienie roli sprężystości ośrodka.
	Pogadanka, pokaz
	5 minut

	4
	Omówienie zagadnienia prędkości i energii fali mechanicznej.
	wykład
	5 minut

	4
	Matematyczny opis fal – długość fali, funkcja falowa fali harmonicznej
	Dyskusja, prezentacja multimedialna
	10 minut

	5
	Rozwiązywanie zadań
	praca w grupach, burza mózgów
	30 minut

	6
	Dyskusja podsumowująca
	dyskusja
	5 minut


Sprawdzenie wiedzy

Dyskusja podsumowująca na koniec lekcji.
Ocenianie

Aktywność uczniów na lekcji, praca domowa.
Dostępne pliki

· Zadania
· Przykładowe rozwiązania zadań.
· Prezentacj

· Prezentacja 
Animacja algodoo.phz

Instrukcja tworzenia prezentacji w programie Prezi

Tutorial tworzenia prezentacji w Prezi

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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